
ANUL 114 Sibiu, 1 iulie 1966 Nr. 25—26

-OAIE RELIGIOASĂ EDITATĂ DE ARHIEPISCOPIA ORTODOXĂ ROMÂNĂ DE ALBA IULIA ŞI SIBIU

PREŢUL INSERŢ1UNILOR:
Un cm2 60 bani pentru odată; dacă se publică de 

mai multe ori se dă rabat corespunzător. 
Inserţiunile se adresează ADMINISTRAŢIEI

cjîhîM  q f r n r lq  1 TVTai 35.

ARTICOLELE ŞI CORESPONDENŢA
se adresează REDACŢIEI Telegrafului Român, Sibiu, 

sir. 1 Mai 35. — Articolele nepublicate nu se 
înapoiază. — Scrisorile nefrancate se refuză.

ABONAMENTUL:
Pe un an: 24 lei 
Pe 6 luni: 12 lei 
Pe 3 luni: 6 lei

Mănăstirea Putna în sărbătoare
în ,,voroava cătră editoriul" sau predoslovia 

de la cronicile sale, luminatul patriot Miron 
Costin notează, plin de durere, împrejurările 
grele in care este obligat să-şi înfăptuiască gin- 
dul său mare pe care-l nutrea pentru neamul şi, 
ţcra sa: ,,Ce sosiră asupra noastră cumplite a- 
ceste vremi de acum, de nu stăm de scrisori, ce 
de griji şi suspinuri“. Atest pasaj reprezintă, 
ca altele asemenea lui, ecouri ale zbuciu
matei istorii a poporului nostru. Căci, cu 
adevărat, în multiseculara sa existentă, po
porul nostru a gustat din plin amarul vi
tregiilor d,e tot felul. Din cauza multelor 
ameninţări dinafară şi tulburări dinăuntru. 
poporul acesta bun şi paşnic a cunoscut 
puţine clipe de răgaz, puţine zile senine. 
Pacea — acest mare bun al omenirii, în 
care popoarele prosperă, clădesc şi crează 
opere — din cauza duşmanilor de tot 
felul ai ţării puţini ani şi-a întins ari
pile ei binefăcătoare peste aceste, dragi 
plaiuri. ,,La acest fel de scrisoare 
zice acelaşi înţelept cronicar - ginrl 
slobod şi fără valuri frebueşte. Iară noi prăvim 
cumplite vremi şi cumpănă mare pămîntului 
neutru şi noaă“.

Este deci un merit deosebit pentru poporul 
nostru, căci, în ciuda acestor multor greutăţi 
ale trecutelor vremi, forţa geniului său creator 
n-a putut fi înnăbuşită, ci a străpuns cu putere 
toţi norii grei ai zbuciumatei sale istorii, Idsin- 
du-ne multiple urme, multe dintre ele infrun- 
tînd veacurile, care ne fac şi astăzi multă cinste. 
Aşa sini de pildă străvechile noastre mănăstiri, 
cu toate comorile lor de artă, presărate pe toi 
cuprinsul ţării.

Expi imîndu-şi admiraţia faţă de mănăstirile 
bucovinene, V. Strzygowski, istoric de artă de 
la Universitatea din Vieţui, scrie printre altele: 
„Spre ce ar trebui să fie atras în aceste văi în
depărtate cunoscătorul de artă veche-, chiar acela 
care a. călătorit ceI mai mult? Sini acolo tezaure 
pe care nu le-ar putea vedea nicăieri în altă 
parte. Nici o ţară din lume nu poate oferi ceva 
asemănător“. Printre aceste „tezaure“ se nu
mără desigur şi mănăstirea Putna, care, în 10 
iulie 1966, şi-a sărbătorit, Intr-un cadru festiv 
deosebii, cinci veacuri de existenţă. Aceste pu
ţine rînduri constituie şi ele un cu totul modest 
omagiu adus acestui focar de cultură şi istorie 
românească.

Numele mănăstirii Putna este legat, precum 
ştim, de acela al neîntrecutului şi „binecinsti- 
torului domn a toată tara Moldovei, marele 'Io 
Ştefan voievod“ — precum glâsuieşte pisania 
aflată şi astăzi la turnul de intrare. începuturile 
ei sínt redate sugestiv de M. Sadoveanu, cînd 
zice într-una din cărţile sale: „Cum a ajuns pri
măvara în munte şi s-au scurs puhoaiele, Şte
fan-Vodă a noruncit lui Ion Vistiernicul să slo
boadă cheltuielile zidirii de la Putna. Ştefan 
Vodă se sfătuieşte cu Prea Sfinţitul Teoclist 
(cel care îl unsese ca domn al Moldovei, în 
1457) şi cu alţi clerici şi ieşise în mai multe

rînduri in poienile desfătate de sub munte, cu 
curtenii săi, căutînd un loc potrivit. Aşa se o- 
prise la Putna şi, după obiceiul vremii, hotă- 
risc împrejmuirea trăgînd însuşi măria sa cu 
arcul din punctul unde trebuia să ţie poarta clo
potniţei. Unde a căzut săgeata urma să se a- 
şeze altarul“.

Aşezată ca intr-o cetate naturală, înconjurată

de dealuri înalte şi bogat împădurite, cadrul 
geografic al Putnei este descris de N. [orga în 
astfel de cuvinte: „In acest paşnic unghi de 
ţară, unde gîridul se desface deopotrivă din 
înălţarea către cer a muntelui, din adînca pace 
măreaţă a codrilor şi din şoapta neobosită a 
apei trimeasă ca o binecuvîntare, puse domnul 
învingător temelie bisericii sale“. »

Cronicarul Grigore Ureche consemnează in 
letopiseţul său că ,,Ştefan Vodă cel Bun în al 
zecelea an al domniei sale, în anii 6974 (1466). 
iulie 10 au început a zidi mănăstirea Putna“. 
Construcţia, mănăstirii a fost terminată în 1470, 
şi iot acest cronicar, vrăjit de frumuseţea ei, 
cuată că „aşa an fost făcut mănăstirea de fru
moasă, tot cu aur poleită, zugrăveala mai mult 
cu. aur decît zugrăveală, şi pre dinlăuntru şi pre 
dmaţară, şi acoperită cu plumbu". Intr-adevăr, 
Ştefan cel Mare inaugura la Putna un întreg 
program de construcţii, dintre cele mal bogate 
din istoria artei noastre româneşti, caracterizate 
printr-o înaltă concepţie artistică, care au în
chegat împreună stilul numit „ştefanian“ sau 
„moldovenesc“. Ca şl ctitorul el, acest stil ex
primă o parte din însuşirile superioare ale po
porului nostru.

Este adevărat că din ceea ce Ştefan cel Mare 
încheia la Putna în 1481, cinci s-au terminat 
zidurile înconjurătoare şi turnurile de apărare, 
puţin a ajuns pînâ la noi. Năvăliri străine, in
cendii şi cutremure au pus la grele încercări, 
în decursul anilor, existenţa Putnei. Totuşi, ca 
pasărea năzdrăvană din legendă, mănăstirea re- 
năştea de fiecare dată din ruinele sale. Astfel, 
Gheorghe Ştefan şi Istrafe Dabija o reconstru
iesc între 1654- 1662, mitropolitul Iacob Puf
nea nul o repară între 1756—1760, arhitectul a- 
ustriac Romstorfer reface acoperişul bisericii şi 
prelungeşte turla în 1902. in anii puterii popu
lare apoi, întreg ansamblul a fost supus unei 
îngrijite şi depline restaurări.

Este însemnată deci mănăstirea Putna prin 
aceea că este prima şi cea mai mare ctitorie a 
lui Ştefan cel Mare, ca şi prin întreg ansam
blul său arhitectural.

Este importantă prin activitatea spirituală, 
culturală şl istorică desfăşurată de-a lungul 
veacurilor la adăpostul zidurilor sale. Aici a 
fiinţat, încă din primii ani de la zidire, o şcoală 

de caligrafi şi miniaturişti, ai cărei învăţăcei 
au lăsat adevărate capodopere ale geniului 
Amintim între acestea Tetraevanghelul din 
1473, dăruit de Ştefan mănăstirii Humor. De 
aici au emanat însemnate lucrări cu ca
racter bisericesc, istoric, juridic, astrono
mic şi muzical, care dovedesc activitatea 
cărturărească desfăşurată în decursul vre
mii intre zidurile acestui aşezământ. Se 
cunoaşte de pildă un vechi Letopiseţ de 
la Putna de la sţîrşitul sec. XV, pre
cum şi alte importante lucrări pentru is
toria Patriei şi Bisericii noastre. Atelie
rele meşteşugăreşti de la Putna au dat 
de asemenea obiecte de artă de o rară fru

museţe.
Interes deosebit prezintă apoi mănăstirea 

Putna prin tezaurul, cum îndeobşte i se spune, 
prin colecţia tie obiecte diverse, lucrate cu o 
deosebită măiestrie artistică, după părerea spe
cialiştilor unele dintre ele fiind considerate de o 
inegalabilă valoare. Se întîlnesc astfel la Putna 
numeroase ţesături de o rară fineţe, brodate cu 
fu de aur sau argint, inspirate în tematica de 
arta bizantină, dar puternic influenţate de stilul 
artei populare moldoveneşti.< Un exemplar unic 
în această privinţă îl constituie acoperământul 
de mormînt al Măriei de Mangop, a doua soţie 
a lui Ştefan cei Mare, precum şi alte broderii 
cu caracter bisericesc, ca de pildă epitrahilul 
cu primind chinui ile lui Ştefan şi al fiului său 
Alexandru. De mare valoare este apoi' colecţia 
de icoane vechi şi mai ales cea de tipărituri şi 
vechi manuscrise, bogate în miniaturi, iniţiale 
ş; alte frumoase ornamente care împodobesc 
textele în cauză. Mai cuprinde acest tezaur fe
recaturi, cruci, vase pentru serviciile de cult şi 
alte asemenea obiecte care de asemenea dove
desc o superioară artă a prelucrării metalelor

Toate aceste piese rare sínt adăpostite in mu
zeul mănăstirii, frumos aranjat şi bine între
ţinut, unde vizitatorii primesc bogate şi însufie- 
ţitoare explicaţii.

Dar importantă este mănăstirea Putna prin 
caldul şi sănătosul suflu patriotic pe care i-a 
emanai şi-l emană ctitorul, care în liniştea ei 
îşi doarme somnul de veci. Căci, aşa precum 
„Umbra lui Mit cea“ — după spusa poetului - - 
străjuieşte la Cozia, la fel şi duhul lui Ştefan 
cel Mare stă treaz la Putna, inspirînd pe mulţi 
poeţi şi scriitori de-ai noştri şi îndemnindu ne 
tainic pe fiecare dintre noi la dragoste de iară 
şi popor. Pentru că Ştefan şi-a iubit poporul 
şi ţara în cel mai bun înţeles ai cuvîntului, ridi
ci nd Moldova pe o înaltă treaptă de strălucire.

(Continuare în pag. 2)
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Pictura bisericeasca din vremea lui Ştefan cel Mare
Pictura bisericească a fost în toate timpurile 

arta decorativă şi educativă prin excelenţă. Şi 
pictura, ca şi celelalte ramuri ale artei, are me
nirea de a inspira sentimente şi idei religioase 
în sufletul credinciosului, de a-1 predispune la 
rugăciiune şi la cugetare evlavioasă. In trecut, 
pictura bisericilor constituia Biblia celor ce nu 
ştiau să citească. Din zugrăveala bisericilor cu
noşteau credincioşii adevărurile cu privire la 
viaţa Mîntuitorului Iisus Hnistos şi cele în legă
tură cu credinţa noastră creştinească.

Vorbind despre pictura moldovenească din 
timpul Hui Ştefan cel Mare, putem spune că ca

Mănăstirea iPutna...
(Urmare din pag. 1)

De aceea poporul l-a clntat şi-l cintă piua as
tăzi: „Ştefan, Ştefan domn cel mare / Seamăn 
pe lume nu are / Decit numai mindru soare", 
faima lui — izvcrîtă din Înţelepciunea, pricepe
rea şi curajul cu care îşi apăra patria — mer- 
gîn.d pînă departe, cîştigind, totodată, şi admi
raţia şi preţuirea unor învăţaţi străini, ca ae 
pildă istoricul polonez Dlugosz, care-l declara 
„bărbat demn de admirat, cu nimic mai preps 
faţă de vitejii pe care îi preţuim“.

Acestea şi desigur încă alte asemenea fapte 
au făcut pe o seamă de intelectuali români, in 
frunte cu M. Emmescu, I. Slavici şi C. Po'ara
besc u, să sărbătorească cu mare elan, în 1871, 
pe Ştefan şi ctitoria lui de la Putna, care le 
păstrează şi acum o caldă amintire, precum şi 
urme ale simţămintelor patriotice care ii ani
mau.

Haină deosebită de sărbătoare a îmbrăcat insă 
mănăstirea Putna Duminică, în 10 iulie 1966, 
cînd festivităţi entuziaste şi fără precedent in 
istoria sa au marcat împlinirea a 500 de ani de 
la întemeierea ei. Zeci de mii de pelerini — 
veniţi de pe plaiurile mindre ale Bucovinei, in 
minunatele lor costume naţionale, şi din alte 
colţuri ale ţării — au trecut în această zi pe 
sub bolţile mănăstirii Putna, aducînd lui Ştefan 
şi ctitoriei sale omagiul lor cald de patriotică 
preţuire şi cinstire.

Pe lingă slujbele îndătinate, un simpozion 
ştiinţific a subliniat importanţa evenimentului, 
evocîndu-se, cu deosebire, personalitatea lui Şte
fan cel Mare şi vasta activitate culturală şi ar
tistică a epocii sale. Printre alte personalităţi, 
la acest simpozion era de faţă şi J. P. Sf. Sa 
Dr. Iustin Moisescu, Mitropolitul Moldovei şi 
Sucevei.

Tot cu acest prilej s-au amenajat expoziţii, 
standuri de cărţi etc., iar peste 800 de artişti 
amatori şi-au dat concursul la un grandios 
spectacol în aer liber. Tîrziu in seară, sărbătoa
rea s-a încheiat cu 5 focuri uriaşe, aprinse pe 
unul din dealurile din preajma mănăstirii, sim- 
bolizînd cele 5 secole de existenţă ale Putnei.

Aniversarea acestei jumătăţi de mileniu a 
mănăstirii Putna a fost sărbătorită mai deosebii 
şi la Suceava, la Iaşi, la Bucureşti — printr-o 
şedinţă a Academiei Republicii Socialiste Ro
mânia, prin presă, radio şi televiziune şi chiar 
peste hotarele ţării, fiind înscrisă între marile 
aniversări recomandate pe plan mondial de că
tre U.N.E.S.C.O.

Toate aceste manifestări au fost posibile da
torită noii orînduiri din patria noastră, care 
înfăptuieşte cu succes tot mai marea prosperi
tate a poporului nostru, permanenta şi multila
terala înflorire u ţării, promovînd prin toate 
căile pacea şi bunăînţelegerea între popoare, 
idealuri apropiate lui Ştefan cel Mare şi tradi
ţiilor putnene.

este o operă adîncă a cugetării .religioase, alcă
tuind o carlte în care poate citi orice síidet e- 
vlavios. Toate figurile , sínt ruuluite într-o or
dine iconografică, plină dc o înaltă semnifica
ţie, avînd ca scop să trezească in suflet un v ii 
de idei şi sentimente religioase, să înalţe si să 
exprime în culorile cc-'e mai vii viaţa divină cu- 
pr nsă în Sf. Scriptură. Figurile din uncie scene 
ne apar transfigurate de lumina cerească.

Dispariţia multor monumente bisericeşti nu 
ne îngăduie să vorbim, despre începuturile pic
turii moldoveneşti. Cele mai vechi fragmente 
de pictură le avem la biserica Sf. Nicolae din 
Rădăuţi ca şi la biserica Sf. Treime din Şiret, 
care se leagă de arta bizantină a iccc iului al 
XIÎ-!ea şi al XIII-1 ea. Urme vecin de pictură 
moldovenească mai int; ini ni ia unele biserici din 
timpul iui Alexandru ce! Bun cum este Vatra 
Moldoviţei şi Mănăstirea Humorului.

De altiéi, întreaga pictură religioasă moldo
venească are un caracter bizantin. Pictori bi
zantini se pregăteau pentru zugrăvirea biserici
lor ca pentru o slujbă religioasă, cu post şi ru

găciune, considerînd munca lor ca o colaborare 
la mintii: rea oamenilor. Moldova lui Ştefan cel 
Mare a păstrat tradiţiile picturii bizantine chiar 
după stingerea centrului de viaţă artistic pe 
care-l reprezenta Bizanţul.

Cu toate acestea, zugravii şi pictorii din 
timpull lui Ştefan cel Mare n-au rămas în for
mele aspre ale cărţilor de pictură bizantină, ci 
au jinanifestat dorinţa de a îmbogăţi vechea pic
tură cu teme noi, pentru a o face mai bine înţe
leasă şi mai adînc simţită de credincioşi. Ei îşi 
caută motive de inspiraţie în imnuri, poezii, li
teratură istorică şi religioasă. Pe lingă aceste 
înnoiri zugravii moldoveni, introduc unele ele
mente inspirate din tradiţiile artei populare lo
cale.

Cea mai originală notă pe care o aduc zu
gravii moldoveni îu concepţia Hor picturală este 
nota de a apropia figurile de realitate împreu
nată cu nota de intensă trăire religioasă a a- 
cestor figuri.

Trebuie să precizăm şi faptul că mai toate 
bisericile ctitorii ale lui Ştefan cel Mare au 
fost zugrăvite în interior, afară de cea din Răz- 
boieni (1496), Reuseni (1503—1504) şi Cotnari 
(fără dată). Unele din ele şi-au pierdut pictura 
originală fiind dărîmate şi apoi reclădite (Putna, 
Huşi), altele au fost repictate (Neamţ, Tazlău, 
Vaslui, Bacău, etc.).

Din vechea pictură moldovenească din vre
mea Iul Ştefan cel Mare ne-au rămas puţine 
ansambluri de pictură. Din cercetările specia
liştilor s-a ajuns la concluzia că aparţin sigur 
epocii lui Ştefan cel Mare pictura de la biseri
cile din Lujeni, Dolheştii Mari, Pătrăuţi, Miili- 
şăuţi, Voroneţ (altarull şi naosul), Sf. Ilie din 
Suceava, Sf. Nicolae-Popăuţi şi Bălineşti. Pro
babil că ar mai aparţine acestei epoci şi ansam

blurile picturale ale altor biserici, însă lipsa de 
documente sorise ca şi faptul că multe dintre 
aceste biserici au fost repictate, iar altele au 
fost înnegrite de fumul lumînărillor care veacuri 
de-a nudul s-a depus în straturi tot mai groase 
acoperindu-le, nu ne îngăduie să distingem pic
tura originală.

îmi îngădui ca din ansamblurile picturale 
care ne-au rămas la bisericile din vremea lui 
Ştefan ce! Mare să amintesc cîteva scene mai 
reprezentative.

La biserica din Lujeni, sub actuala zugră
veală se păstrează scene valoroase de pictură 
între care întîlnim reprezentarea Hui Iisus în 
mormînt, aflată îu nişa care serveşte drept pros- 
comidie.

Din ansamblul pictural de la Bălineşi, bise- 
rs ii de curte boierească, amintesc compoziţia 
,,Aflarea Sf. Cruci*', care, aşa cum zice cunos
cutul cercetător al picturii moldoveneşti I. ID. 
Şiefănescu, este una dinire cele mai frumoase 
reprezentări prin dinamismul mişcărilor, prin 
amploarea compoziţiei şi precizia desenului. 
Compoziţia e formată din sfinţi militari, înar
maţi cu lănci, călări pe cai albi. îndreptîndu-se 
spre o ţintă ce nu se poate preciza. Tot aici. a-

f]ă;m figura Mîntuitorului din scena votivă din 
registrul inferior al naosului, precum şi chipul 
Maicii Domnului cu pruncul Iisus pe genunchi. 
Pictura acestei biserici e cea mai bine păstrată, 
nefiind niciodată restaurată.

La biserica din Dolheştii Mari, tot biserică 
de curte boierească, avem în pronaos, pe pa
noul central, icoana Mîntuitorului încadrat de 
medalioane reprezentînd chipuri de sfinţi.

Celle mai frumoase şi mai artistice picturi care 
ne-au rămas din vremea lui Ştefan cel Mare 
sínt unele scene de pe peretele altarului de la 
Voroneţ, reprezentînd Cina cea de Taină şi Spă
larea picioarelor. In naos, printre cele mai reu
şite scene sînt cele de pe peretele din nord re
prezentînd Pogorîrea Sf. Duh, şi scena Ador
mirii Maicii Domnululi de pe peretele din Sud.

La biserica Sf. Ilie din Suceava aflăm fru
moasa figură a îngerului îmbrăcat în alb, în 
făţişat în absida altarului, alături de Fecioara 
cu Pruncul în braţe.

In decorul bisericilor lui Ştefan cel Mare din
tre anii 1487—1496 (zece la număr), află|m o 
orînduiire iconografică simplă dar precisă. Sce
nele sînt cefe pe care le întîlnim iîn pictura bi
zantină, reprezentînd figuri de sfinţi în liniştea 
în care stăpîneşte harul dumnezeiesc, împărăţia 
Duhului Sfînt.

Monumentele de pictură moldovenească din 
epoca lui Ştefan cel Mare sînt de o valoare ex
cepţională. Ele întregesc capitolul artei moldo
veneşti din această epocă şi sînt o mărturie grăi 
toare a gîndirii şi simţirii religioase româneşti 
din acest timp.

Al. Moisiu

VORONEŢ

Diac. Gh. Papuc
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perspective măreţe
Viaţa economică a ţării noastre se des

făşoară, precum ştim, după anumite rîn- 
duieli, după anumite legi, care urmăresc 
cu stricteţe tot mai marea înflorire a Pa
triei şi continua creştere a bunăstării ma
teriale şi culturale a marii obşte a celor 
ce muncesc cu braţele şi cu mintea de pe 
cuprinsul său. De aceea, fiecare program 
de dezvoltare economică este un nou şi 
mare pas înainte de progres şi prosperi
tate în viaţa poporului şi a ţării noastre. 
Un astfel de program este şi Planul de 
Stat sau Planul cincinal de dezvoltare a 
economiei naţionale pe anii 1966 -1970, 
votat de Marea Adunare Naţională a Re
publicii Socialiste România, in sesiunea 
de ia sfîrşitul lunii iunie a. c.

Sínt angajate în acest Plan toate forţele 
economice ale ţării şi se oglindesc în el 
perspectivele măreţe ale dezvoltării Ro
mâniei Socialiste în anul 1970. întreprin
deri noi şi de toate categoriile vor apare 
pe harta ţării, iar cele existente îşi vor 
mări în bună parte capacitatea de produc
ţie. De aceste perspective se vor bucura 
toate regiunile ţării, care vor cunoaşte o 
tot mai mare dezvoltare. Ba mai mult, 
în peste 70 la sută din raioanele cu o mai 
mică dezvoltare industrială se vor con
strui în acest răstimp de cinci ani, noi fa
brici şi uzine.

Faţă de anul 1965, în perioada 1966— 
1970 producţia industrială globală va 
creşte, aşa cum arată legea pentru a- 
doptarea Planului de Stat de dezvoltare 
a economiei naţionale pe anii 1966—1970, 
cu 66—73 la sută, intr-un ritm mediu a- 
nual de 10,6—11,6 la sută. Ritmuri înalte 
de creştere a producţiei sîjnt prevăzute 
pentru toate ramurile industriale, dar mai 
cu seamă pentru cele care deţin un rol 
hotărîtor în economia ţării, ca: energia 
electrică, metalurgia, construcţiile de 
maşini etc. Producţia de energie electrică 
va fi, astfel, în 1970 de 33—34 mld. 
Kwh, cea de cărbune de 22,2 mil. tone, 
cea de oţel de 6.360 mii tone, cea de trac
toare de 27,5 mii buc., cea de încălţăminte 
de 61—63,7 mii. perechi, cea de carne de 
500—524 mii tone, cea de zahăr de 600 
mii tone etc. Vom produce, de asemenea, 
în 1970, 12 mii bucăţi autoturisme.

Mare dezvoltare va cunoaşte industria 
chimică, sector în care se vor construi 30 
de uzine şi secţii noi în noul Plan cinci
nal. în felul acesta din producţia internă 
se vor livra agriculturii 3,7 milioane tone 
de îngrăşăminte, se va acoperi 80 la sută 
din consumul de antidăunători şi aproxi
mativ 83 la sută din consumul total de 
fibre şi fire sintetice, ca să folosim nu
mai cîteva exemple.

Pentru folosirea cît mai potrivită a tu
turor bogăţiilor ţării şi pentru lărgirea 
continuă, a bazei de materii prime şi e- 
nergetice, pentru prospecţiuni geologice 
şi de altă natură se vor aloca aproape 17 
miliarde lei.

In agricultură se pune accentul în con
tinuare pe dezvoltarea ei intensivă şi 
multilaterală. Faţă de media anilor 1961- 
1965, producţia agricolă va creşte în pe
rioada 1966—1970 cu 26—32 la sută, 
baza producţiei agricole formînd-o cerea
lele. In perioada cincinalului se ţinteşte 
la obţinerea unei producţii medii anuale 
pe ţară de 1.685—1.760 kg grîu la hectar 
şi de 2.190—2.250 kg porumb la hectar.

Pentru a se obţine aceste rezultate şi

desigur altele atît în domeniul vegetal cît 
,.i în cel animal. Statul investeşte în a- 
giicultură in acest cincinal 36 miliarde 
lei. Aceste fonduri sínt orientate în pri
mul rînd spre mărirea şi diversificarea 
parcului de tractoare şi maşini agricole, 
extinderea lucrărilor de hidroamelioraţii, 
irigaţii cu deosebire, precum şi spre crea
rea bazei materiale necesare sporirii efec
tivelor şi a producţiei animale.

Va creşte de asemenea considerabil 
modernizarea bazei tehnico-materiale in 
ramura transporturilor şi telecomunica
ţiilor. In anul 1970 aproximativ 80 la 
sută din întregul trafic feroviar de pildă 
se va efectua cu tracţiune Diesel şi elec
trica. Tot pîna la această dală, se vor mo
derniza 2.900 km de drumuri cu trafic in
tens şi se vor da în folosinţă 5.000 km 
drumuri cu trafic mai scăzut.

Atenţie cuvenită acordă Planul cinci
nal şi cercetării ştiinţifice, domeniu in 
care este prevăzută o tematică precisă — 
480 teme —, din toate sectoarele vieţii 
economice şi strîns legată de nevoile a- 
cesteia.

Bazat pe principiile egalităţii în drep
turi, avantajului şi respectului reciproc, 
comerţul exterior al ţării noastre se va 
exiinde simţitor. Volumul total al schim
burilor de mărfuri cu străinătatea va 
creşte în 1970 cu 50—55 la sută faţă de 
anul 1965. Principalele mărfuri care se 
vor exporta vor fi cu deosebire maşini- 
unelte, utilaje şi instalaţii, îngrăşăminte 
azotoase, mase plastice, fire şi fibre sin
tetice, cauciuc sintetic şi alte produse in
dustriale, ca şi de altă natură.

Ziua mondială a cooperaţiei
La început de iulie cooperatorii din întreaga 

lume sărbătoresc Ziua mondială a cooperaţiei, 
aniversare devenită tradiţională. Cu acest pri
lej se aduce un omagiu celor 28 de ţesători din 
oraşul Rochdale (Anglia) care, cu peste un veac 
în urmă, au pus bazele primei cooperative din 
lume. Ei, ca şi mulţi alţi muncitori şi ţărani 
care le-au urmat pilda, sperau ca prin munca 
în cooperaţie, prin într-ajutorare, să-şi. ceeze 
o viaţă mai bună.

Un rol însemnat în dezvoltarea cooperaţiei l-a 
avut mai tîrziu Alianţa Cooperatistă Internaţio
nală (A.C.I.) înfiinţată în 1895 la Londra, cu 
scopul de a promova ideile cooperaţiei, a dez
volta relaţiile economice şi de colaborare între 
organizaţiile cooperatiste. In prezent A.C.I. cu
prinde 211 milioane membri, grupaţi în 546 mii 
cooperative din 59 de ţări. Această organizaţie 
mondială a avut şi are largi posibilităţi să con
tribuie la realizarea aspiraţiilor umanităţii de 
pace, progres social şi economic.

Ca membru al A.C.I. Cooperaţia din Repu
blica Socialistă România militează permanent 
pentru aceste ţeluri.

Organizaţiile cooperatiste din ţara noastră, 
sprijinite multilateral de Conducerea de Stat, au 
dobîndit succese însemnate şi contribuie din 
plin la înflorirea României socialiste. Coopera
tivele agricole de producţie de exemplu, care cu
prind în prezent peste 10 milioane membri, ob
ţin rezultate tot mai bune în dezvoltarea şi mo
dernizarea agriculturii, creşterea producţiei ve
getale şi animale. Cooperaţia de consum şi de 
credit grupează 7,9 milioane membri. Cele a- 
proape 2.000 cooperative cu peste 28.000 unităţi 
de desfacere şi alimentaţie publică şi 6.900 uni
tăţi de prestări de servicii contribuie tot mai 
mult la dezvoltarea schimbului de mărfuri din-

Edificii diverse de cultură se vor da în 
folosinţă în anii următori, ca de pildă 
şcoli noi, teatre, staţii de radio şi televi
ziune etc.

Sint prevăzute, de asemenea, fonduri 
de investiţii cu peste 90 la sută mai mari 
decit in cei cinci ani anteriori pentru ex
tinderea în continuare a reţelei de spitale 
şi policlinici, ca şi înzestrarea acestora 
cu aparatură modernă.

în afară de sprijinul care se dă pentru 
construirea de locuinţe, proprietate perso
nală, la oraşe, în perioada 1966—1970 se 
vor construi din fondurile statului 300 mii 
apartamente, ceea ce însemnează un pre
ţios aport la condiţiile de locuit ale cetă
ţenilor ţării.

Toată această uriaşă activitate econo
mică a ţării are ca rezultat firesc ridica
rea nivelului de trai al populaţiei, spori
rea sistematică a veniturilor ei băneşti, 
în anul 1970 salariul real va creşte cu 
25 la sută faţă de 1965, iar veniturile 
reale ale ţărănimii vor creşte cu 20—25 
la sută pe o persoană. Se vor îmbunătăţi, 
totodată, toate categoriile de pensii înce- 
pînd cu 1 ianuarie 1967, astfel îneît în 
anul 1970 nivelul mediu al pensiei de bă- 
trînete va creşte cu 35 la sută fată de 
1965.

Revine deci o sarcină de cinste pentru 
toţi fiii ţării, ca acest măreţ program de 
dezvoltare să prindă viaţă aşa cum a fost 
conceput, şi mai mult decîlt atît, pentru 
înflorirea Patriei şi continua prosperitate 
a noastră a tuturor.

T. R.

tre oraş şi sat, la ridicarea nivelului de viaţă 
a populaţiei rurale.

Cooperaţia meşteşugărească are şi ea reali
zări de seamă. Ea cuprinde 124.000 membri, 
care aduc o contribuţie importantă la îmbună
tăţirea nevoilor cetăţenilor ţării. Reţeaua acestei 
organizaţii cuprinde peste 11.000 de unităţi, din 
care o mare parte sínt grupate în construcţii 
noi, toate cu utilaje şi mobilier modern.

Organizaţiile cooperatiste din ţara noastră 
întreţin şi dezvoltă legături de colaborare şi 
schimburi de experienţă cu organizaţii similare 
din numeroase alte ţări, contribuind prin aceasta 
la întărirea prieteniei şi înţelegerii reciproce 
între popoare.

Dăm, în continuare, şi alte date privind dez
voltarea cooperaţiei în ţara noastră.

— In ţara noastră îşi desfăşoară activitatea 
4.680 cooperative agricole de producţie care de
ţin 75 la sută din totalul suprafeţei arabile a 
tării şi în care s-au unit 3.409.000 familii de 
ţărani.

Prin constituirea, la începutul acestui an, a 
uniunilor cooperatiste s-au creat condiţii orga
nizatorice şi mai bune pentru încadrarea în med 
armonios a agriculturii cooperatiste în procesul 
dezvoltării întregii economii a ţării, se asigură 
totodată participarea şi mai largă a ţărănimii 
la întărirea economico-organizatorică a coope
rativelor, la întreaga activitate de conducere a 
agriculturii.

— Valoarea mărfurilor desfăcute prin coope
rativele de consum în anul 1965 a fost de 1,9 
ori mai mare decît în 1959, iar în primele cinci 
luni ale acestui an cu 12,5 la sută mai mare de
cît în perioada corespunzătoare a anului trecui.

— Pentru prestarea de servicii în mediul ru
ral cooperativele de consum au înfiinţat peste 
6.900 de unităţi, cărora li se adaugă mereu al-

(Continuare în pag. 4)
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Simbolul Credinţei
Gum e întocmit Simbolul Credinţei Niceo-Constantinopolitan

Simbolul Credinţei noastre, sau cum îi zic 
credincioşii: Crezul sau Crecleul, e opera sau 
lucrarea Duhului Sfînt si a Bisericii întrecu 
Sânţii Părinţi ai celor două sinoade — ca şi ai 
cc.orialte sinoade — nu s-au socotit pe ei, decit 
ca împuterniciţi ai lui Dumnezeu şi ai Biscrcn. 
N-au vorbit şi n-au hotărît în numele lor şi pen
tru slava lor. Toţi erau adine cunoscător al Sf. 
Scripturi şi ai Sf. Tradiţii, şi nu numai cunos
cători ci adevăraţi împlinitor.: şi trăitori ai lor. 
Şi chemaţi să hotărască în numele Domnului, 
nu s-au grăbit să se întoarcă repede la scaunele 
lor, ci au dezbătut şi au chibzuit îndelungat sub 
adumbrirea Duhului Sfînt pină au ajuns la ho - 
tădri limpezi în cuvinte de-ale Sfintei Scripturi, 
care să fie uşor şi corect înţelese.

învăţăturile le-au grupat în douăsprezece în
cheieturi sau articole de credinţă. De ce 12? 
„Aşa s-a părut Duhului Sfînt şi nouă" (Fapte 
15, 28) vor fii zis şi ei, ca Sf. Apostoli la sino
dul apostolesc de la anul 50. N-au căutat anu
me să fie 12. Adevărul este că ele cuprind pe 
scurt toată învăţătura ortodoxă.

Simbolul începe cu cuvîntul cred. El trebuie 
înţeles că şi cînd ar fi pus la începutul fiecărui, 
articol pînă (la al zecelea unde se adaugă şi cu
vîntul mărturisesc, pe lîngă cel de la început 
Iar pentru art. 11 şi 12 pe lîngă cred şi măr
turisesc, care nu se mai pun, dar se înţeleg se 
mai pune şi cuvîntul „aştept“ „...învierea mor
ţilor şi viaţa veacului ce va să fie; Amin“.

Primele opt articole grupează învăţăiuriie, 
dogmele, despre un singur Dumnezeu, în Irei 
Feţe: Tatăl, Fiul şi Duhul Sfînt, iar celelalte 
patru despre lucrarea harului Duhului Sfînt. 
care însufleţeşte Biserica şi pe credincioşi, pre- 
gătindu-i pentru viaţa cea de veci.

Să nu pierdem din vedere, că învăţăturile 
cele mai adîncii sínt pomenite în simbol chiar 
şi numai prin cîte un singur cuvînt, dar şi a- 
cela cules din cuvintele Domnullui.

De aceea să dăm Simbolului Credinţei Niceo- 
Constantinopolitan toată preţuirea şi cinstirea, 
străduindu-ne să nu fim numai nişte fiinţe care 
îl rostim cu buzele. „Fiţi făcători (împlinitorii) 
cuvîntului nu numai ascultătorii lui“ (Iacob 1. 
22), sau numai cititorii lui.

2. Articolul întîi este acesta:
„Cred intru unul Dumnezeu:
Tatăl atotţiitorul, făcătorul cerului şi al pă

mântului, văzutelor tuturor şi nevăzutelor“.
In lămurirea acestui articol ne vom opri asu

pra următoarelor cuvinte: 1) cred, 2) unul Dum
nezeu, 3) Tatăl, 4) făcătorul, 5) cer şi părnint 
şi 6) atotţiitorul.

a) Cuvîntul cred de la bun început ne în
vaţă, că tot ce mărturisim în Crez se ţine de 
domeniul credinţei. Toate sínt adevăruri de cre
dinţă, adică dogme.

b) îndată după cuvîntul cred urmează afir
marea unui singur Dumnezeu.

Nu credem în mai ;mulţi dumnezei, nu cre
dem în idoli, nu credem în zei vii sau morţi, cu 
chip de om sau orice fel de vietăţi. Sintern mo- 
noteişti, nu politeişti, cum erau grecii, romanii, 
egiptenii şi mai toate popoarele lumii şi chiar 
unel|e religii de azi.

c) Domnul Lisus Hristos, care a venit să pli 
nească, adică să completeze şi să desăvîrşească 
revelaţia Vechiului Testament „n-am venit să 
stric legea, ci să o plinesc“ (Mt. 5, 17) despre 
unicul Dumnezeu, ne-a descoperit că Dumnezeu 
este unul singur ca Fiinţă, dar are trei Feţe, 
numite Tatăl, Fiul şi Duhul Sfînt. Această în
văţătură de credinţă despre Sfînta Treime stă 
la temelia creştinismului. Cine nu crede şi nu 
mărturiseşte un Dumnezeu în trei Feţe, nu e 
creştin!

Cum avem sa înţelegem această dogmă e mai 
presus de puterea noastră de pricepere. Prin 
multe simboluri şi prin multe asemănări s-a 
încercat a sc lămuri, dar n-au izbutit. Mai a- 
proape de adevărul învăţăturii ar fi comparaţia 
cu sufletul omenesc. Omul are un singur suflet 
care-1 face viu. Acest suflet are însă darul de 
a gîndi, de a simţi şi de a voi (de a făptui). 
Nimenii nu poate preciza care faţă a sufletului 
e gîndirea, unde e simţirea lui şi unde sălăşlu
ieşte voinţa. Iată unul care are trei feţe, sau 
laturi, sau puteri sau însuşiri sau daruri, ori 
cum vrem să le numim. Umblînd însă după ase
menea adîncire a dogmei fundamentale creştine 
uşor putem aluneca în rătăcire. Să credem şi 
să mărturisim aşa culm ne-a învăţat Domnul 
nostru lisus Hnlstos în repetate rînduri, şi mai 
ales cu ultimele Lui cuvinte dinainte de înăl
ţarea Sa la cer: „Datu-mi-s-a toată puterea în 
cer şi pe părnint; mergeţi dar şi învăţaţi toate 
neamurile (popoarele), botezîndu-le (pe oa
meni) în numele (Unuia) care este Tatăl, Fiul 
şi Duhul Sfînt, povăţuindu-i să păzească toate 
cîte am poruncit Eu vouă; şi (atunci) iată Fu 
cu voi sínt în toate zilele pînă la sfîrşitul veacu
lui. Amin“ (Mt. 28, 19—20).

d) Deja acest prim articol ne aduce lămuriri 
de credinţă creştinească, ccnd pomeneşte cuvîn- 
tul: „Tatăl“. Sfînta Scriptură a V. T de la în
ceput şi pînă la sfîrşit ne aminteşte cînd de 
una, cînd de alta dintre feţe şi sínt chiar locuri 
care le pomenesc deodată pe toate trei. în Noul 
Testament sînt nenumărate locuri, care vorbesc 
despre Tatăl, despre Fiull şi despre Duhul Sfînt 
ca feţe ale lui Dumnezeu cel unul ca fiinţă. 
Credem şi mărturisim că acest Unu e Tatăl nos
tru, care ne-a zidit aşa de minunat şi care 
poartă grijă de toţi şi de toate.

e) El este făcătorul cerului şi al pămîntului, 
adică al tuturor celor văzute, care cad sau pot 
cădea sub simţurile noastre, şi al tuturor celor 
nevăzute, pe care nu le putem cunoaşte decît 
din descoperire prin credinţă.

f) „Cerul şi pămîntul“ aici nu au înţelesul 
geografic. Prin cuvîntul „cer“ se înţelege lumea 
nevăzută, lumea îngerilor şi sufletelor şi pnn 
„pămînt“ lumea care cade sub simţuri. Tocirai 
pentru a nu se înţelege greşit, s-a pus îndată 
expresia: al văzutelor tuturor şi nevăzutelor . 
La început a făcut Dumnezeu cerul şi pămîniul 
(Gen. 1, 1) sînt prirnele cuvinte ale Sf. Scrip
turi.

Rezumînd cele spuse pînă acum, după cre
dinţa noastră lumea, tot ce există, are un Pără
tor de la care îşi au începutul şi cele nevăzute 
ş< cele văzute şi cu acestea din urmă deodată 
se iveşte timpul şi spaţiul.

g) „Atotţiitorul“ e cuvîntul care exprimă ma
rea şi adînca învăţătură despre purtarea de 
grijă a lui Dumnezeu, despre pronie cum îi zi
ceau bătrînii, sau despre providenţă cum d zi
cem noi.

Cel ce le-a făcut pe toate poartă grija atît de 
univers luat ca un tot, cît şi de părţile şi părti
celele lui cele mai neînsemnate.

Cum se arată în lume purtarea de grijii?
Dumnezeu păstrează, conservă, cele creaie; 

conlucră cu făptura pentru continuarea creaţiei; 
şi conduce totul spre un ţel.

Toată făptura slujeşte un anumit scop ,mare. 
care nu poate fi cuprins de mintea noastră. 
Toată făptura, tot universul sau cosmosul, mer
ge mereu înainte spre un ţel foarte depărtat, ue- 
sesizabil de noi. Cine o conduce? Atotţiitorul!

Credinţa ne spune, că avem un Dumnezeu, 
Făcătorul şi Atotţiitorul tuturor celor văzute şi 
al tuturor celor nevăzute.

Să ne purtăm deci ca adevăraţi fiJ ai lui Dum
nezeu! „Ori de beţi, ori de mîncaţi, or: de alta 
faceţi, toate spre mărirea lui Dumnezeu să ie 
faceţi“ (I Cor. 10, 31), spre binele tuturor şi 
spre mîntuirea noastră, ne porunceşte Sf. Ap. 
Pavel şi Biserica.

gm

Oaspeţi ortodocşi greci la Sibiu
Salonicul este unul din cele ;mai mari oraşe 

ale Greciei şi al doilea dintre porturile acestei 
ţări. Biserica de-acolo a fost întemeiată la anul 
52 de către Sfîntul Apostol Pavel. Astăzi, Salo
nicul (numit în vechime: Tesalonic) are o uni
versitate şi, în cadrele ei, o facultate de teolo
gie ortodoxă.

Un grup numeros, de peste 45 de persoane,, 
venit din Salonic, a sosit în 18 iunie a. c. în 
oraşul Sibiu, ca turişti. Grupul era alcătuit din 
profesori, lectori şi studenţi ai Facultăţii de Teo
logie din Salonic, avind în frunte pe Dl decan 
prof. dr. Sava Aguridiis.

Duminică, 19 iunie a. e„ oaspeţii au vizitat 
aşezămlntele bisericeşti ortodoxe române din o- 
raşul nostru, fiind primiţi cu multă dragoste la 
Institutul Teologic de grad Universitar de către 
rector, profesori şi studenţii teologi. In cinstea 
lor, corul studenţilor teologi, dirijat de P. C. 
prof. Gheorghe Şoima, a executat cîteva com
poziţii bisericeşti şi patriotice, iar P. C. Rector 
Dr. Sofron Vlad i-a salutat cordial, evocînd le
găturile bisericeşti greco-române — cu deose
bire cele care privesc Biserica ardeleană — şi 
prezentîndu-le istoricul Institutului şi străda
niile lui actuale.

Oaspeţii au vizitat biblioteca, paraclisul şi ce
lelalte instalaţii ale Institutului, mărturisindu şi 
în cuvinte mişcătoare — cu deosebire în cuvîn 
tui D-lui decan Aguridis — recunoştinţa lor 
pentru primirea frăţească ce le-a fost hărăzită 
şi toată satisfacţia lor pentru modul în care se 
desfăşoară activitatea Institutului. Ei au avut 
cuvinte de caldă apreciere pentru viaţa nouă a 
poporului nostru pornit pe calea unei propăşiri 
fără precedent.

După aceea, oaspeţii au vizitat Catedrala 
mitropolitană, participînd la Sf. Liturghie. Pic
tura, corul mixt, participarea şi ţinuta credincio
şilor la sfintele rugăciuni deobşte le-au lăsat 
impresii de neşters.

La Catedrală, Dl decan Aguridis — cu 
doamna şi fiul —, precum şi profesorii Facul
tăţii de Teologie din Salonic, au fost prezentaţi 
înalt Prea Sfinţitului nostru Mitropolit Nicolae, 
care şi-a arătat bucuria de a-i vedea în oraşul 
de reşedinţă al Mitropoliei Ardealului şi apoi 
le-a împărtăşit binecuvîntarea arhierească. In 
aceeaşi zi, înltr-amiazi, oaspeţii s-au îndreptat 
spre Braşov şi de acolo, mai departe, spre Iaşi.

Rep.

Ziua mondială
a cooperaţiei

(Urmare dm pag. 3;

tele; în 1970 numărul unităţilor prestatoare de 
servicii la sate da ajunge la 17.500.

— In cele 11.000 unităţi ale cooperaţiei meş
teşugăreşti, multe dintre ele grupate în con
strucţii noi, se execută o gamă largă de pres
tări de servicii către populaţie: confecţionarea 
de îmbrăcăminte şi încălţăminte, reparaţii de 
tot felul etc. Numai în anul 1965 s-au dat In 
folosinţă 204 complexe de deservire şi 50 de 
ateliere şi hale de lucru. Valoarea lucrăălor de 
deservire a fost în 1965 de 2,6 ori mai mare 
decît în 1959.
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